
LECŢII  PRACTICE DESPRE IERTARE 
 

IMPORTANŢA SUBIECTULUI 
 Statistici locale 
 locul in Biblie 
 Omul se aseamănă cu Dumnezeu când iartă 

o Când iertăm aducem glorie lui Dumnezeu pentru că nu ne asemănăm niciodată mai 
mult cu Dumnezeu decât atunci când iertăm. 

o Fie ofensa mică sau mare iertarea este un proces pe care numai Dumnezeu îl poate 
realiza în noi – este o lucrare a lui Dumnezeu în noi. 

 
PRIORITATEA IERTĂRII – privită în: 

 Principiile iertării 
 Pildele iertării 
 Povestire reală 

 
PRINCIPIILE IERTĂRII(elemente cheie a teologiei biblice a iertării) 
(Un principiu este un adevăr universal care nu se schimbă.) 

 Nu doar crima este interzisă în porunca a 6-a ci şi ne-iertarea        
Exod 20:13; Matei 5:21-22 
Până la ucidere e un drum pavat cu mânie, ostilitate, ne-iertare, răzbunare. 
         Cum să fac? 

să văd în orice om o creaţie a lui D-zeu 
să văd în orice frate o creaţie nouă 
să iubesc pe D-zeu şi pe aproapele meu 

 Oricine ne ofensează pe noi Îl ofensează mult mai mult pe D-zeu. 
               Ps.51:4 
               Mat.18:21-35 

 Nu ne vom bucura de iertare de la D-zeu dacă nu iertăm pe alţii. 
               Mat.6:14-15 

                        Ne-iertarea dezvoltă în noi un spirit neiertător. Refuzul de a ierta Îl împiedică  
                     pe D-zeu să ne elibereze de acest spirit. 
                     Nu trebuie să ne urcăm în cer ca să vede dacă păcatele noastre-s iertate. Să ne  
                     uităm în inimile noastre şi să vedem dacă-i putem ierta pe alţii.(Thomas M.) 

 Nu te vei bucura de dragostea frăţească dacă nu ierţi 
               Mat.18:21-35 
                         v. 31 – îi faci pe fraţi să meargă înaintea Domnului să-i ceară să trateze 
                                     El cu tine, să te disciplineze. 
                         Pierzi suportul fraţilor 
                         Pierzi părtăşia cu Domnul 

 Când nu ierţi şi cauţi răzbunare uzurpi autoritatea lui D-zeu 
                Rom.12:14,19 
                          D-zeu nu este încet, nedrept, indiferent, neştiutor, incapabil. 
                          El e mult mai capabil să trateze problemele. El are toate datele, este cea  
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                          mai mare autoritate. Este imparţial, drept şi a-tot înţelept. 
                          Eu pot fi ignorant, orbit de mânie, rău în scopurile mele. 

 Ne-iertarea mă face nevrednic de închinare 
                 Mat.5:23-26 
                          Nu pot aduce închinare daca nu sunt împăcat cu fratele meu. 
                          Nu pot să mă apropii mai mult de D-zeu şi să nu iert. 
                          Nu pot să fiu o binecuvântare pentru alţii în acest mod. 

 Orice rău împotriva mea este o încercare şi o ispită pe care trebuie să o biruiesc 
                 Mat.5:13-45 
                          Ce-ţi fac alţii sunt teste, încercări pentru tine să te facă mai vrednic şi 
                          ispite ce te fac mai păcătos dacă nu le învingi. 
                          Orice ispită învinsă te întăreşte, te face asemănător cu Tatăl tău. 
                          Nu cădea în păcat răspunzând şi tu la fel. 

 
PILDELE IERTĂRII 

 Pilda fiului risipitor – o iertare ca a lui D-zeu; relevă caracterul lui D-zeu 
                Luca 15:11-32 – Isus ne învaţă cum e inima care iartă 
                        Cum iartă Dumnezeu? 

  O asemenea iertare nu va fi apreciată, va fi înţeleasă greşit. 
  Vor exista totdeauna oameni care în loc să ierte vor jicni, vor fi geloşi. 

 
 Pilda robului nemilostiv – nu iertare ca oamenii, relevă severitatea pedepsirii  
Mat.18:21-35 

                         Stăpânul – Dumnezeu; robul - păcătosul 
                             Robul face ceva de neconceput 
                         v.35 – Tatăl îşi disciplinează copii neiertători 
             
            Sumar pilde: 
                 D-zeu  − iartă imediat şi restaurează 
                            − iartă total, generos şi şi uită 
                 Omul – nutreşte resentimente şi ţine socoteala 
             Aplicaţie: Care parabolă ne aminteşte de noi? 
                              D-zeu vrea nu numai să ne gândim la principiile iertării ci şi să le  
                              trăim, să iertăm. 
              Nu uita: Te asemeni cel mai mult cu D-zeu când ierţi.            
 
POVESTIRE REALĂ – partea personală a iertării 
Nu e suficient să avem reguli şi o pildă frumoasă sau două. Iertarea este personală.    
                              
CARTEA FILIMON – o istorie adevărată 
                                     − o pledoarie pentru iertare 
Ca să ne ajute să personalizăm iertarea D-zeu ne-a dat cartea Filimon. Aici iertarea este adusă şi 
întrupată în tărâm omenesc. Nu este menţionată dar Duhul Sfânt o pune între rândurile epistolei. 
Tema cărţii: iertarea 
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Scopul cărţii(s-au propus mai multe scopuri) 
 iertarea ca aplicaţie personală 
 natura dragostei creştine – iertarea fiind întruparea dragostei 
 grija providenţială a lui Dumnezeu – iertarea este una din marile fapte de grijă  
 principiile pentru relaţiile creştine bune – iertarea împacă şi restaurează relaţiile 
 efectul convertirii asupra culturii şi societăţii 
 un exemplu a manierei şi curtuaziei creştine 
 un atac al sclaviei 

 
Schiţa cărţii 
            Introducere:                                                1-3 
            Caracterul celui ce iartă:                            1- 7 
            Acţiunile celui ce iartă:                              9-18 
            Motivaţiile celui ce iartă:                          19-25 
 
Istorisirea parafrazată 
 
INTRODUCERE 
Onisim şi-a făcut partea sa 

− ar fi putut continua să fugă 
− el era o făptură nouă 
− el căuta iertarea celui pe care l-a rănit 

    „Trăim într-o societate care ştie puţin despre iertare; căreia puţin îi pasă de iertare. Cred că 
o cauză majoră  ce contribuie la distrugerea relaţiilor în cultura noastră este absenţa  iertării. 
Cultura noastră ne împinge să fim ne-iertători. Sunt adulaţi şi apreciaţi cei ce nu iartă. I-am 
făcut eroi pe oamenii ce ucid şi-s răzbunători.”(Mc.Arthur) 
Din cauză păcatului, slăbiciunii şi lipsei de influenţă a Bisericii în cultura noastră avem o 
societate plină cu amărăciune, răzbunare, mânie, ură şi ostilitate unii faţă de alţii. Am ajuns să 
vedem în fiecare persoană pe cineva care ne vrea răul şi împotriva căruia trebuie să ne 
răzbunăm. 

− dovadă 
− „părinţi toxici” 

 
Orice ar fi, oricum ar fi, ne-iertarea e un act strident de neascultare 
Ce face ne-iertarea? 

− ne întemniţează în trecut 
− produce amărăciune 
−deschide uşa diavolului 
−blochează părtăşia cu D-zeu şi cu fraţii 

 
Ce este iertarea: o promisiune 

Trei aspecte ale promisiunii: 
− că nu te vei răzbuna 
− că nu te vei mânia , nu vei urî, ne vei păstra resentimente, ci vei iubi 
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− că nu vei readuce nici pentru tine, nici pentru el, nici pentru alţii 
Iertarea e un proces; ea e lucrarea lui D-zeu în noi. 

 
Situaţii când se cere iertare: 
 
CARACTERUL CELUI CE IARTĂ (Ce fel de persoană are capacitatea să ierte?) 
     v.4 − de fiecare dată mulţumesc pentru tine = nu ştiu nimic negativ 
     v.5 − de fiecare dată aud ceva pozitiv = toate ştirile despre tine sunt pozitive 

Pavel vorbeşte despre Filimon ca fiind unul în care te puteai încrede foarte bine. 
Ştia bine virtuţile acestui om, erau tovarăşi de lucru. 

Aplicaţie: e înţelept să apreciezi pe cineva pentru a hrăni/încuraja virtutea şi 
a fi un antidot împotriva păcatului. 

Pavel vorbeşte despre virtuţile caracterului lui Filimon ca o bază pentru apelul său 
la iertare. ⇒ Ştiu că ai caracterul unuia care iartă.  

Putem identifica şapte trăsături a persoanei care iartă. Ele  pot fi deduse din text. 
 Are o preocupare pentru Domnul  (v.5)                                                                    

− am auzit despre credinţa...⇒ îţi cer să ierţi pentru că eşti un adevărat creştin                    
                                 − ai fost iertat, deci poţi ierta 

                                           − tu ai dorinţele unui vieţi noi 
                                           − ai îndemnurile Duhului Sfânt în tine 
                                           − ai experimentat convingerea Cuvântului lui D-zeu 

− ai...⇒ prezent continuu = preocupare continuă pentru Domnul 
                                           − credinţă neclintită ⇒ un adevărat credincios 
                                           ⇒ poţi ierta 
                                                        ∗ în contrast vezi Rom.3:10-13 – un necredincios 

⇒ ştiu Filimoane că vei ierta pentru că... 
 

 Are preocupare pentru lucrul Domnului  (v.1) 
− tovarăşul nostru de lucru...⇒ lucrători la lucrările Tatălui 

Cine are caracterul lui D-zeu născut în el trebuie să lucreze în 
lucrările Tatălui printre care este şi iertarea. 

− v.3 ⇒ cei ce iartă sunt cei ce au experimentat harul şi pacea lui D-zeu 
Harul lui D-zeu ne iartă şi pacea Sa ne lasă să ştim că suntem 
iertaţi. 

⇒ ştiu Filimoane că vei ierta pentru că... 
 

 Are o preocupare pentru oameni  (v.5) 
− am auzit... o mărturie nu e numai ceea ce zicem noi ci şi ceea ce zic alţii    
                      despre noi  
− dragostea pentru toţi sfinţii... (dragostea agape)                     

− omul care alege să iubească 
− sacrificii pentru binele celuilalt 
− ascultare nu emoţii 
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⇒ nu te slujesc pentru că e ceva atractiv în tine 
⇒ te iubesc pentru că pune D-zeu ceva în mine şi aleg asta                    

Vezi şi: Gal.5:6; 1Tes.4:9; Rom.5:2;1Ioan 3:14 
Iertăm în măsura în care iubim. 
⇒ ştiu Filimoane că tu eşti unul care ierţi pentru că... 

 
 Are o preocupare pentru părtăşie  (v.6) 

− ce nu este  
− ce este  = dorinţa de a împărtăşi cu alţii; a aparţine; participare reciprocă 

− biserica se aduna în casa sa 
Cum putem împărtăşi mesajul lui Cristos, iertarea păcatelor dacă 
noi nu putem ierta? 

− preocupare pentru Trupul lui Cristos 
− armonie, pace, unitate  
− nu individualizm, izolare 

⇒ Onisim  acum e un frate ⇒ îţi aparţine nu ca un sclav ci ca un frate şi fratele 
meu are nevoie de iertare 
  

 Are preocupare pentru trăire  (v.6) 
− să se arate prin fapte...dea la iveală... se face...⇒ trăire, practicare 
          − Efes.2:10 – fapte bune pregătite 

− o cunoaştere din experienţă, practicare(nu doar citire, auzire) 
Dumnezeu pune lucruri bune în copiii Săi(vezi binecuvântările cereşti, 
înzestrările...). Noi trebuie să le dăm la iveală, să le trăim, 
experimentăm. Iertarea e unul din ele. ⇒ Experimentează 

⇒ Vreau să fac ce zice D-zeu ca să trăiesc, cunosc, experimentez puterea    
     binelui în viaţă mea.  
 

 Are preocupare pentru gloria lui D-zeu (v.6) 
− în Cristos... − de dragul lui Cristos 

Dacă vrem să-l onorăm pe Cristos vom ascult ce a zis El, vom ierta 
cum a iertat El. 

 
 Are preocupare să fie o binecuvântare (v.7) 

Filimon avea reputaţia unui om care iubea pe alţii şi aducea bucurie, 
mângâiere şi înviorare. 

− inimile – omul lăuntric, centrul emoţiilor 
− înviorate − odihnă, tihnă(termen militar pentru armată, repaos) 

⇒ tu aduci odihnă, eşti făcător de pace, reînnoieşti oamenii  
⇒ tu eşti o binecuvântare pentru fiecare ⇒ un asemenea om va ierta 

Aplicaţie: Există oameni ce aduc tulburare, necaz, ne-odihnă. Există 
oameni ce aduc pace, direcţie înţeleaptă, linişte, pentru că ei slujesc şi 
binecuvântează pe fiecare. Acei ce vor să fie o binecuvântare vor ierta.  
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Concluzie: Oricine-L iubeşte pe Domnul şi pe sfinţi, cine iubeşte părtăşia şi vrea să 

trăiască tot binele ce-L face D-zeu în noi şi între noi, cine iubeşte gloria 
Domnului şi vrea să fie o binecuvântare, acela va ierta.  

 
ACŢIUNILE CELUI CE IARTĂ(Ce acţiuni sunt implicate în iertare?) 

Pavel ştiind ce om e Filimon face apel la dragoste(v.8-9). Faptul că nu aminteşte nici un 
principiu teologic arată că Filimon ştia teologia iertării. O asemenea viaţă, un asemenea 
caracter trebuia să fie ancorat în Cuvânt. 
− am toată slobozenia... = poziţie ca apostol, curaj suficient, încredere în Cristos, 
                                           drept bazat pe principiile teologice 
− mai degrabă să-ţi fac o rugăminte în numele dragostei... = vorbesc pe acest teren 

Rom.13:8-10 – dragostea e împlinirea legii 
⇒ când cineva e pe acest teren e deasupra Legii, în domeniul Duhului 
⇒ Pavel ştia că omul cu care vorbea el era motivat de dragoste, un creştin 

matur spiritual a cărui inimă era mişcată de dragoste. 
− bătrânul Pavel...= aproape 60 de ani, îmbătrânit de experienţele ultimilor ani 
− întemniţat pentru Cristos...= nu se gândea că e prizonier al Romei 

⇒ voia să-l sensibilizeze pe Filimon 
Pavel vrea să-l facă pe Filimon să dea afară orice simţământ de respingere, ostilitate  
ori ispită de mânie. 

 
Trei acţiuni implicate în iertare: 

 Primirea (v.10-14) 
Ce înseamnă? 

− Să-ţi deschizi viaţa /inima să-l primeşti înapoi 
− Sa-l laşi din nou în viaţa ta  

Pavel îi cerea lui Filimon să-l primească în termenii părtăşiei, să umple 
prăpastia ce-i despărţea, să vindece rana... prin iertare. 
⇒ iertarea începe cu o primire personală 

De ce ?  Trei lucruri adevărate cu privire la Onisim: 
− este pocăit v.10(pocăinţa este implicată) 

− pentru copilul meu...l-am născut...= l-am condus la Cristos 
∗ Mat.3:8 − roade vrednice de pocăinţă 

⇒ vine umil, schimbat 
− a fost transformat v.11 

− nefolositor...dar acum...folositor... 
− D-zeu la schimbat, e diferit 
− Col.3:22-23 

− s-a dovedit credincios/loial 
− inima mea...= primeşte o parte din mine 

   = acest rob e vrednic de primit, iubit 
− v.13 − deşi mi-ar putea sluji...ţi-l trimit înapoi 
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− v.14 − vreau să fii bun pentru că alegi să fii bun 
           − nu vreau să faci nimic împotriva voinţei tale 

⇒ vreau să vezi pocăinţa, transformarea şi valoarea din băiatul ăsta 
Pavel ştia că indiferenţa sau exigenţa poate separa(ex. Pavel − Marcu) 

Aplicaţie: Sigur nu toţi au aceste trei, dar dacă Domnul ar fi aşteptat 
până noi eram aşa? 

 Restaurarea (v. 15-16) 
Ce înseamnă? 

− a pune înapoi în slujbă 
Ce implică? 

− v.15 − încredere în providenţa Domnului 
 − vezi: Gen.50:20; Rom.8:28; Ps.76:10 

⇒ Domnul poate folosi orice eveniment din viata copiilor Săi 
pentru a-şi împlini scopurile. Nouă însă ne e greu să  

     vedem lucrările secrete ale providenţei lui D-zeu. 
− v.16 − ai pierdut un rob, ai câştigat un frate 

 − o separare temporară, adus la o relaţie veşnică 
− Ilustraţie: 2Sam 24 – tolerare în loc de iertare 

Aplicaţie: Ce facem noi în relaţii rupte? Iertăm sau doar tolerăm? 
   

 Restituirea (v.17-18) 
Ce înseamnă? 

− recompensarea pierderii(esenţială pentru ca iertarea să aibă loc) 
− Num.5:6-8 − principiile restituirii 
− Mat.3:8 − roade vrednice de pocăinţă 

Ce implică? 
− prieten − partener în gr, 
− ca pe mine − aş vrea să aibă neprihănirea mea în ochii tăi 

 − să fie binevenit ca mine 
⇒ iartă-l ca pe mine 

− pune în socoteala mea...Pavel gata să plătească 
Pavel a jucat rolul Domnului Isus care a fost restituirea noastră 

⇒ Ne asemănăm cu D-zeu când iertăm 
     Ne asemănăm cu Domnul Isus când plătim preţul ca iertarea să poată avea loc. 

Uneori trebuie să le facem pe amândouă. 
 
Concluzie: 

Primirea deschide braţele. 
Restaurarea repune în slujbă. 
Restituirea acoperă datoria 

 
MOTIVAŢIILE CELUI CE IARTĂ(De ce iertăm?) 

Frumuseţea iertării − la Domnul Isus 
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                               − la Stefan 
                               − la martiri  Ex.Thomas More – cancelar al Angliei condamnat la 

moarte pe nedrept. El s-a rugat pentru judecătorii săi. 
                                         „Mă rog ca aşa cum Saul care păzea hainele celor ce-l ucideau 

pe Stefan a ajuns în cer şi sunt buni prieteni, tot aşa să lucreze ca 
noi să ne putem întâlni în cer. 

Cinci lucruri pe care dacă le recunoşti vor fi fiecare forţe motivatoare pentru iertare. 
 Recunoaşte că şi tu ai o datorie ce nu o poţi plăti(v.19) 

− scriu cu mâna mea...= urgenţa, importanţa problemei 
− amândoi aveau o datorie de plătit 

Onisim − materială________Filimon − spirituală 
            − temporară                             − veşnică 
Cui suntem noi datori? 

Să ne aducem aminte că şi noi  avem datorii ne-plătite 
Eu sunt dator multor oameni cărora nu le voi putea plăti niciodată 

− Părinţi, soţie, copii  
− prietenii 
− învăţători, profesori, mentori 
− biserică 

⇒ nu voi putea plăti niciodată înapoi 
⇒ D-zeu să le răsplătească pentru tot ce au sacrificat 
 

 Recunoaşte că tu poţi deveni o binecuvântare pentru alţii (v.20) 
− fă-mi binele... şi înviorează-mi inima... 

= lasă-mă să beneficiez din acţiunile tale  
⇒ fii şi pentru mine ce ai fost pentru alţii 

Filimoane dacă te vei umili şi îl vei considera pe Onisim mai 
important decât pe tine căutând unitate şi dragoste şi părtăşie şi vei 
ierta, îmi vei aduce bucurie, mă vei înviora. 

Pavel îi iubea pe amândoi dar voia şi ca biserica să ia o lecţie bună din această 
situaţie. Ne-iertarea ar fi afectat biserica. 
⇒ Suntem o binecuvântare pentru alţii în iertarea noastră şi o piedică prin  
     ne-iertarea noastră. 
− 3 Ioan 4; Fil:2:2 

Când noi ca parte a bisericii iertăm ajungem o binecuvântare în ceea ce 
facem şi în ceea ce suntem făcând. 
 

 Recunoaşte că eşti chemat să asculţi de Domnul (v.21) 
Pavel avea încredere că Filimon va asculta de Domnul. 

− nu porunceşte iertarea(v.8) ci o încurajează  
⇒ cred că ierţi după cât te ştiu de ascultător 
− Ioan 14:15; Col.3:1-13 

− chiar mai mult...nu se spune ce 
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 Recunoaşte că trebuie să răspunzi în faţa slujitorilor Domnului (v.22) 

Pavel îşi exercită autoritatea spirituală printr-o constrângere blândă 
− trag nădejde...prizonier optimist 
− datorită rugăciunilor tale...⇒ roagă-te pentru venirea mea 

       ⇒ cum să te rogi dacă nu ierţi 
⇒ punere la colţ: dacă nu mă rog nu va fi eliberat, dacă mă rog va veni şi mă 

va întreba de Onisim 
Astăzi nu ne place să dăm socoteală însă în Împărăţia lui D-zeu nu putem fără  
aceasta. Dăm socoteală în faţa celor ce ne supraveghează în Domnul pentru că  
ei veghează asupra sufletelor noastre, a calităţii vieţii noastre spirituale. 
 

 Recunoaşte că nu eşti singur ci  eşti o parte a părtăşiei (v.23-24) 
Pavel îi aminteşte lui Filimon că el e parte a unui cerc de părtăşie.  
Alţi cinci îi trimit salutări ⇒ ştiau şi aşteptau iertarea şi părtăşia ce rezulta  

− Tihic – aducea scrisoarea 
− Epafra – Col.1:7; 4:12; era foarte bine cunoscut de Filimon 
− Marcu – Col.4:10; Fapte 15:36-39; 1Petru 5:13; 2Tim.4:11 
− Aristarh – Col.4:10; Fapte19:29; 20:4; 27 
− Dima – Col.4:10; 2Tim.4:10 
− Luca – doctor; Fp.16:20,21,27,28; 20:6; 27; 2Tim.4:14 
⇒ cinci oameni cunoscuţi, proeminenţi. Părtăşia cu ei constrânge. 

Părtăşia cu Dumnezeu şi cu familia Sa ne mişcă spre iertare. Nu suntem singuri, nu 
putem acţiona independent. Suntem responsabili de crearea unei atmosfere de 
iertare. 
 

 Recunoaşte că trebuie să fii împuternicit de harul lui D-zeu (v.25) 
Harul ne motivează să iertăm, să ajungem distribuitori a iertării. 
Ceea ce e în duhul nostru ne va face să ne aventurăm în procesul iertării sau ne va 
ţine închişi în rănile şi durerile ce le-am suferit. 

− nu pot în firea păcătoasă 
− pot prin harul Domnului lucrând în duhul meu, în omul lăuntric. 

Avem acelaşi har ce l-a făcut pe Cristos să ierte. 
 
Sfârşitul povestirii – nu este înregistrat aici 

− Pavel a fost eliberat ⇒ probabil ia vizitat 
− Cartea nu ar fi în N.T. dacă Onisim nu ar fi iertat. 
− Tradiţia vorbeşte de un păstor cu numele Onisim la Efes. Dacă este el avem o dovadă a 
puterii iertării. 

 
Concluzie: Iertarea are un impact asupra oamenilor. 
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